国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

2025年8月9日 星期六

本报北京8月8日电 雷雪冰、记者 李姝睿报道:8日,国防部新闻发言人蒋斌 就近期涉军问题答记者问。

解放军和武警部队 开展防汛抢险救灾行动

有记者问,近日,华东、华北、东北等 地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾 害。解放军和武警部队官兵迅速投入防 汛抢险救灾任务。请发言人进一步介绍

蒋斌介绍,人民至上、使命必达。解 放军和武警部队官兵坚决贯彻落实 习主席关于防汛救灾工作重要指示 精神,截至目前,位8个省份13个区 (县)开展防汛抢险救灾行动,动用1.9万 余人次,出动车辆和工程机械2000余台 次,组织民兵3.2万余人次,协助搜救转 移安置群众、运送救灾物资、巡护加固堤 坝、抢通道路等。全军部队将坚决完成 党和人民赋予的使命任务,全力保障人 民群众生命财产安全。

血的教训不容忘却, 历史悲剧不能重演

有记者问,近期国内有多部反映二 战历史的电影上映,像讲述南京大屠杀 期间中国平民壮举的《南京照相馆》,还 有关于中国渔民在日军枪口下冒死营救 英军战俘的电影《东极岛》等。请问发言

蒋斌说,二战期间,日本军国主义发 动侵略战争,犯下罄竹难书的罪行,给中 国和世界人民带来深重灾难。今天,越来 越多的人通过影视等途径了解到日本军 国主义灭绝人性的残暴,以及中国和世界 人民联手反抗日本法西斯的英勇斗争,更 深刻地认识到和平来之不易。越来越多 的国际友人主动将手中掌握的揭露侵华 日军暴行的历史证据无偿捐献出来、公诸 于世。在铁证面前,任何歪曲二战历史、 美化侵略战争的企图都不可能得逞。

蒋斌表示,血的教训不容忘却,历史 悲剧不能重演。今年是中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年。 中国军队将传承和弘扬伟大抗战精神, 以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国 家主权、安全和发展利益。

希望有关方客观理性 看待中俄正常防务合作

有记者问,据报道,中俄"海上联 合-2025"联合演习期间,一些国家的飞 机和舰船不断出现在演习部队周边。有 分析称,此次联演针对第三方的意图明 显。请问发言人有何评论?

蒋斌表示,中俄"海上联合"系列联 演是两国海军间机制化合作项目,2012 年以来成功举行10次,已成为两军务实 合作的重要平台。目前,参加此次联演 的双方舰艇编队已按计划完成联合防 空、联合对海、联合反潜等课目演练,转 入海上联合巡航。中俄始终坚持不结 盟、不对抗、不针对第三方的原则发展两 国两军关系,共同为维护国际与地区和 平稳定发挥重要作用。我们希望有关方 客观理性看待中俄正常防务合作,停止 主观臆测和抹黑炒作。

坚 决 反 对 美 台 开 展 任何形式的官方往来

有记者问,有消息称美参议院军委 会主席近期可能率国会代表团窜访台 湾,如成行这可能成为2016年以来担任 该职务的议员首次窜台。请问发言人有

蒋斌说,世界上只有一个中国,台湾 是中国领土不可分割的一部分。中方一 贯坚决反对美台开展任何形式的官方往 来。我们要求美方恪守一个中国原则和 中美三个联合公报规定,切实履行不支 持"台独"的承诺,停止与中国台湾地区 开展任何形式的官方往来和军事联系, 停止纵容支持"台独"分裂势力。解放军 时刻保持高度戒备,坚决捍卫国家主权

菲方应停止在南海 拉帮结派、兴风作浪

有记者问,据报道,菲军方称,菲印 两国海军在黄岩岛附近开展海上联合演 习,旨在提升两军互操作性,并在菲与中 国的斗争中展现对菲支持。请问发言人 有何评论?

蒋斌表示,我们一贯反对以南海问题 为借口挑动对抗,一贯主张有关国家军事 合作不应针对第三方,不应危害地区和平 稳定。菲方四处逢迎,拉拢贴靠域外势力 虚张声势,妄图搅乱地区局势趁机渔利,完 全背离地区国家求和平、谋发展、促稳定的 共同愿望。我们要求菲方停止挑衅炒作, 停止在南海拉帮结派、兴风作浪,回到通过 对话协商管控分歧的正确轨道上来。

赖清德之流"跪美 卖台"最终只能是羊入虎口

有记者问,据报道,赖清德近日宣称 明年将台"国防预算"提高至 GDP 的 3% 以上。有分析称,这是针对美方关切所 作的增加。请问发言人有何评论?

蒋斌说,台湾是中国的一个省,哪来 的"国防预算"?赖清德之流罔顾岛内民 生福祉,为了"倚外谋独"无底线"跪美卖 台",不仅把关税上受到的剥削压榨包装 成谈判成果欺骗台湾民众,还要进一步挥 霍台湾老百姓的血汗钱向美国交"保护 费",最终只能是羊入虎口,血本无归。



卢卓灵夺得世运会 中国体育代表团首金

8月8日,在成都世运会武术项目女子太极拳-太极剑决赛中,中国选手卢卓 灵夺得冠军。这是中国体育代表团在成都世运会上的首枚金牌。图为卢卓灵在 新华社发

向"智"奔跑!机器人将赋能千行百业

8日,伴随着人形机器人的主持, 2025世界机器人大会拉开帷幕。400余 位国内外业界代表集中展示机器人领域 最新"黑科技",透出产业新动向。

机器人产业是展示综合科技实力的 高地,是技术交叉融合的"集大成者"。 今年上半年,我国机器人产业营收同比 增长27.8%,连续12年保持全球最大工 业机器人市场地位,制造业机器人密度 已跃升至全球第3位。

从伺服电机、减速器,到人机交互、 多模态感知……我国已形成机器人全产 业链布局,关键环节国产化进程加快,创 新要素加速向机器人领域奔涌汇聚。

记者在大会现场看到,那些曾经只 存在于科幻电影中的场景正一一落地, 成为机器人向更智能、更贴近人类生活 方向发展的生动注脚。

登上春晚扭秧歌、跑起马拉松、走上 绿茵场……今年以来,机器人领域一个 个有意义的时刻接踵而至,不断印证着 在人工智能爆发式发展下,机器人产业 正迎来新的机遇和可能。

大会期间,《2025 具身智能机器人 发展趋势》《2025人形机器人十大潜力 应用场景》等10余项成果陆续发布,为 业界提供"指南针"和"风向标"。

当前,我国工业机器人正进化成为 智能制造的核心引擎,服务机器人在仓 储物流、商用服务、医疗康复等领域渗透 率显著提升,特种机器人在深海探测、应 急救援、矿山电力等领域发挥重要作用。

为加速机器人产业落地,大会打造了 场景开放日、投融资对接、创新创业项目 路演等30余场配套活动,对接上下游链 条,推动产业发展。同时,新加坡、东盟、 尼泊尔、喀麦隆等海外团组将发布应用场 景和合作需求,助力企业开拓海外市场。

"机器人大会已走过10个年头,见 证和推动着机器人产业在产业提速、场 景纵深、技术自主、生态成熟上不断突 破,机器人赋能千行百业、走进千家万景 的愿景正在加速实现。"中国电子学会理 事长徐晓兰说。

向"智"奔跑! 机器人产业势头强 劲,未来可期!

(据新华社北京8月8日电 记者 温竞华、彭韵佳、阳娜)

外交部发言人

就菲律宾领导人涉台言论答记者问

新华社北京8月8日电 外交部发 言人8日就菲律宾领导人涉台言论答记 者问。

有记者问:据报道,菲律宾领导人访 问印度期间接受采访时称,如果中美在 台湾问题上发生对抗,菲律宾不可能置 身事外,这完全是由菲地理位置决定。 如(台海)发生全面战争,菲律宾势必会 被卷入其中。我们将不得不保卫自身领 (如果台海发生战争)这将立即成为一个 人道主义问题,我们将不得不介入,设法 将菲公民接回国内,这是我们最关切的

公民,这不是一件小事。请问中方有何 评论?

发言人表示,世界上只有一个中国, 台湾是中国不可分割的一部分。台湾问 题是中国的内政,是中方核心利益中的 核心。如何解决台湾问题是中国人自己 的事,不容他人置喙。

发言人说,菲律宾政府曾对中方作 出郑重承诺,"坚持一个中国政策,承认 解中国政府为实现国家统一所作的努 示"菲律宾坚定奉行一个中国政策,台湾 问题纯属中国内政,必须由中国人自己 解决"。这些话言犹在耳、白纸黑字,菲 方当前却在自食其言,罔顾后果,持续采 取错误和挑衅言行,持续虚化掏空一个 中国原则,持续损害中菲关系。中方对 此坚决反对,中国外交部和中国驻菲律 宾使馆已就此向菲方提出严正交涉。

发言人表示,"地理邻近""侨民众 多"不是一国干涉他国内政和染指他国 主权事务的借口。这种论调不仅违反 定和本国人民根本利益。中方敦促菲 方切实恪守一个中国原则和中菲建交 公报精神,不要在中方核心利益问题上

外交部发言人

对以军计划接管加沙城的有关决定表示严重关切

新华社北京8月8日电 外交部发 言人郭嘉昆8日表示,中方对以色列国 防军计划接管加沙城的有关决定表示严 重关切,敦促以色列立即停止危险举动。

有记者问:以色列安全内阁已批准

管加沙城的计划。中方对此有何评论? 郭嘉昆说,加沙属于巴勒斯坦人

民,是巴勒斯坦领土不可分割的一部 分。缓解加沙人道危机和实现被扣押 人质获释的正确方式是立即停火,彻 唯有如此才能为平息冲突铺平道路、 为地区安全提供保障。

郭嘉昆表示,中方愿同国际社会一 道努力,推动尽早平息加沙战火,缓解 人道灾难,落实"两国方案",最终实现

中方强调推动西非和萨赫勒地区反恐合作

驻联合国副代表孙磊7日在安理会西非 个国家,同其他地区反恐机制加强协调, 既要加大人道主义援助等短期投入,更 和萨赫勒问题公开会上发言,强调要推 形成合力。国际社会要在装备、后勤、资 要在基础设施等领域加大长期投资,帮 动地区反恐合作。

孙磊说,近期,该地区恐怖主义形势 更趋严峻,恐怖组织使用无人机等先进 武器频繁发动袭击,活动范围不断向西 发展是安全的基础,安全是发展的条 落实中非合作论坛框架下和平安全、发 非沿海地区延伸,并同武装绑架、走私等件。中方赞赏西共体成立50年来在推 跨境犯罪形成联动,令人担忧。中方期 待西非国家经济共同体(西共体)坚持共

新华社联合国8月7日电 中国常 同安全理念,在反恐合作中团结地区每 一体化成果,助力地区发展。国际社会 金等方面提供更多支持,帮助地区国家 全面加强反恐能力建设。

> 动地区发展和一体化方面所做努力和取 得的成就,真诚希望各方携起手来,维护

助地区国家提升发展能力。

孙磊说,中国同西非和萨赫勒国家 孙磊表示,安全与发展是一体两翼, 是好兄弟、好朋友、好伙伴。中方将继续 展合作等各领域承诺,特别是实施对非 洲 53 国 100%税目产品零关税等举措, 为地区和平与发展作出更大贡献。



黎巴嫩内阁批准解除黎真主党武装

据新华社贝鲁特8月8日电 (记者申峰)据黎巴嫩国家 通讯社报道,黎巴嫩内阁7日召开会议,批准一项同以色列的 停火方案,内容包括解除黎巴嫩真主党武装等。

报道说,这份由美国提供的停火方案主要内容包括:确 保黎巴嫩政府在黎全境对武器的"专属管控权"、逐步解除包 括真主党在内所有武装组织的武装、以军撤出黎巴嫩领土 等。方案还包括将举办国际经济会议、筹措资金重建黎巴嫩

另据黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台报道,真主党及其盟 友的多位部长退出当天的会议,以表达对该方案的不满。

黎巴嫩总理萨拉姆5日宣布,黎政府责成军方制订方案, 在今年年底前确保将所有武器收归国家管控。军方须在8月 31日前将方案提交内阁审议。

刚果(金)政府谴责反政府武装违反停火承诺

据新华社金沙萨8月7日电 (记者史彧)刚果(金)政府7 日发布公告,谴责反政府武装"M23运动"违反有关停火承诺,在 该国东部地区发动多起针对平民的袭击,造成数百名平民死亡。

公告说,"M23运动"7月在北基伍省杀害了至少300名平 民。"M23运动"违反了双方于7月19日在卡塔尔首都多哈签署 的原则宣言中的停火承诺。

刚果(金)政府表示,刚政府即将与"M23运动"在多哈开 启新一轮对话,相关调解方应密切关注停火机制受损问题。

"M23运动"政治领导人比西姆瓦7日在北基伍省首府戈 马市举行的记者会上说,"M23运动"未收到与刚果(金)政府 在多哈进行新一轮对话的邀请。他指责刚果(金)政府违反停 火承诺,发动袭击造成平民伤亡,并称"M23运动"将对政府军 袭击予以"反击"。

多国和国际组织谴责以色列接管加沙城计划

据新华社北京8月8日电 综合 新华社驻外记者报道:召见以色列大 使、暂停对以提供军事装备、发表声明 痛斥……在以色列安全内阁8日批准 以军接管加沙城计划后,多国和国际 组织纷纷发声予以谴责,认为这一决 定"疯狂","只会造成更多流血事件", 敦促以方立即停止其"战争计划"。

联合国人权事务高级专员沃尔 克·图尔克发表声明说,以色列政府决 定进一步升级在加沙地带军事行动的 计划必须立即停止,这一计划违背了 国际法院关于以色列必须尽快结束占 领的裁决,违背了"两国方案"的落实, 违背了巴勒斯坦人的自决权。局势进 一步升级将导致更大规模的流离失所 以及更多的杀戮和破坏暴行。

阿盟秘书长盖特在声明中强烈谴 责以色列这一计划,认为该计划真实 反映了以色列自战争开始以来的企

能多的巴勒斯坦人。声明说,阿盟曾 多次警告,放任以色列肆意发动这场 没有尽头的"疯狂"战争,其后果不堪 设想。国际社会已到了必须采取果断 立场、制止这场血腥循环的时刻。

沙特阿拉伯外交部发表声明说, 的计划及其持续对巴勒斯坦人民实施 的"饥饿政策、野蛮行径和种族清洗的 罪行"。声明强调,巴勒斯坦人民对这 片土地拥有合法权利。国际社会必须 采取实际、果断和有约束力的措施,以 结束巴勒斯坦人民所遭受的人道主义 灾难,并推动实现"两国方案"。

埃及外交部发表声明,称以色列 此举企图巩固"对巴勒斯坦领土的非 法占领",并继续在加沙进行"种族灭 绝战争"。声明说,该计划旨在消除巴 勒斯坦人民的所有"生活基础",并将

图,即全面重新占领加沙并驱逐尽可 破坏他们的自决权和建立独立国家的 权利。埃及呼吁国际社会采取紧急行 动,制止以色列"傲慢的强权政策"。

土耳其外交部发表声明,强烈谴 责以政府进一步升级加沙地带军事行 动的决定,直言此举是"扩张主义和种 族灭绝政策的新阶段",实为企图将巴 沙特强烈谴责以色列当局接管加沙城勒斯坦人强行驱逐出家园。土耳其敦 促以色列立即停止其"战争计划",同 意在加沙停火,并恢复基于"两国方 案"的谈判。声明还呼吁联合国安理 会采取具有约束力的举措。

> 约旦王宫发表声明说,约旦国王 阿卜杜拉二世当天在与巴勒斯坦总统 阿巴斯通电话时强调,约旦坚决反对 并谴责以色列扩大对加沙地带军事控 制的计划,认为这将损害"两国方案" 和巴勒斯坦人民的权利,并威胁到国 际社会为达成停火协议和结束加沙人 道主义苦难所做的努力。

英国首相斯塔默发表声明,敦促 以色列"立即重新考虑"这一决定。斯 塔默表示,进一步升级军事行动无助 于结束加沙地带的冲突,也无法促成 被扣押人员获释,"只会造成更多流血

德国总理默茨表示,德国政府呼 吁以政府不要进一步升级在加沙地带 的军事行动,并表示德国暂停向以色 列出口任何可能用于加沙地带的军事 装备。默茨表示,德国政府深切关注 加沙地带人道主义局势,以色列必须 全面允许援助物资进入,包括联合国 组织和非政府组织的物资。

左图:8月8日拍摄的加沙城现状。 新华社发

